

【感悟论语】

品读千古经典 弘扬传统文化

——济宁学院承办山东省2016年大学生“论语大会”鲁西南赛区复赛纪实

为进一步弘扬中华优秀传统文化,打造儒学经典品牌,6月2日,由中共山东省委高校工委、中共济宁市委联合主办,曲阜市人民政府、山东广播电视台电视生活频道承办的山东省2016年高校大学生“论语大会”复赛鲁西南赛区在济宁学院理科楼报告厅举行。

舌战群儒,风采斐然

本次“论语大会”的复赛形式为:每所学校限报两个战队,每个战队限定3人,每一场比赛由四个战队同时PK。赛程共分为五个环节,分别为风采展示、必答题、抢答题、比划猜成语和辩论题。每个环节都可以让记者真切感受到选手们论语功底的深厚和现场气氛的活跃。

风采展示即自我介绍。每个高校代表队的自我介绍都花样百出,风采各异。比如在下午场的复赛中,济宁学院代表队在自我介绍之余,还为观众呈现了一场别开生面的表演——Rap与口技乐器的混合。一位参赛选手唱Rap,另一位选手用嘴巴当乐器为他伴奏,迎来了现场的一致好评。接下来的必答题和抢答题,都分别以选择题的形式呈现给选手,考验的是选手们的反应力与对论语知识的掌握程度。每个高校代表队几乎都能大方流利地答对题目,偶尔有几个答错的题目,也没有影响同学们的正常发挥。而至于比划猜成语,就是在规定时间内,一人或两人用语言提示,但不能涉及到成语中的任何一字,一人根据同伴的提示说出成语。这个环节考验的是选手们之间的默契程度和对论语成语的掌握程度。有些战队在此环节可谓如鱼得水,进行语言提示的选手刚刚说出两三个字,猜成语的选手便立刻说出正确的成语,引得现场掌声连连。当然,最精彩也最高潮的部分还属最后的辩论赛。场上的战队两两对决,一方咄咄逼人,一方泰然自若。你有哲理盾,我有事

实矛,各自为自己的观点争辩,谁也不甘下风。舌枪唇战,好不精彩!

复赛的五个环节环环相扣,一环比一环更精彩,传承至今的论语中有这么多渊博的知识,确实值得大家从中汲取有益的成果。

弘扬经典,学以致用

书中自有颜如玉,书中自有黄金屋。《论语》是老祖宗留下的瑰宝,学习《论语》不光让人懂得为人处世的道理,也能教会人许多做事方法。对于参加论语大会的同学们而言,对中国传统文化的热爱便是他们学习《论语》的原动力。为参加此次论语大会,同学们都以小组形式进行了相应的训练。济宁学院代表队的参赛队员周鹏飞谈到,他和队友起初并不认识,经过不到一年的相处和训练,大家的默契度显著提高,有时一个眼神一个手势就可以明白其中的含义,所以此次的论语大会猜成语环节他们在九十秒的限定时间内只用了二十秒左右,且五道题全部答对。可见参加“论语大会”不仅增强了参赛选手之间的合作能力,更增进了他们的友谊,而且这种友谊不仅体现在自己的团队,就像一位参赛选手所言,“并不把对手看做敌人,而是看成良师益友”,他们在彼此的身上学到了很多,而且成为了可以互相交流的朋友。参加此次论语大会,同学们都感受颇多。比如一位选手在比赛过程中的小失误让他觉得有愧于队友,但是他觉得自己尽力了;另一位同学则表示,要感谢老师的知遇之恩,今后他会更加努力,人家都说百无一用是书生,今天他便要学以致用。

做好本分,不忘初心

作为论语大会的服务人员,每个人都十分认真负责。整个论语大会的现场才会显得有条不紊,井然有序。负责管理多媒体的人员告诉记者,因为部分原



因,多媒体会出现停电的状况,所以现场会有备用的电脑。一个人看管两个电脑,一定要专注认真,这样才会在发生意外状况时及时处理,不会耽搁比赛。的确,论语大会的成功举办离不开每一个人的努力。负责安保任务的工作人员面对记者时,略显羞涩。他的任务是负责活动期间校园的安全问题,还有对来宾车辆的引导。这几项任务至关重要,他们的肩膀上都担着千斤重的责任。“压力自然是有的,但是我们觉得很开心,这也是学校对我们的信任。”当记者问起有无压力时,他们这样回答了记者。诚恳,质朴,“论语大会”的成功举办,离不开他们辛勤的守卫,负责灯光的工作人员正在辛勤地准备调试这灯光设备,他们早在三天前就将所有的设备全部送达。为了保证比赛的顺利进行,他们不辞辛劳的一遍遍的调试着此次的灯光设备。六月一号也进行了彩排,以保证一切万无一失。

“学而时习之,不亦说乎”,现代大学生踊跃参加此类活动,不仅有利于深入学习中华民族优秀传统文化,感受源远流长的民族精神,还让经典活在当下,活在每个人心中。“有朋自远方来,不亦乐乎”,山东省各大高校的广泛参与,在济宁学院的校史上,以及全体工作人员的个人经历中,都是值得珍惜的重彩的一笔。此次“论语大会”复赛的成功举办,落实了习近平总书记视察曲阜时的重要讲话精神,同时有利于贯彻“两学一做”学习教育,让我们都能够着眼于党和国家的建设性事业,把继承传统和弘扬时代精神、立足本国又面向世界的当代中国文化创新成果传播出去。(本报记者:大学生通讯社记者团)

【佳节佳音】

竹篙香飘校园 端阳正当五月

——济宁学院举办“弘扬端午文化,传我浓情粽香”大型系列活动报道



农历五月初五,是中国民间的传统节日——端午节,它是中华民族古老的传统节日之一。端午也称端五,端阳。千百年来,屈原的爱国精神和感人诗辞,已广泛深入人心,故人们“惜而哀之,世论其辞,以相传焉”,因此,纪念屈原之说,影响最广最深。端午节习俗众多,如赛龙舟、吃粽子、挂菖蒲和艾草、喝雄黄酒等等。为了让学生更全面的了解端午节,感受其中蕴含与传播的情怀,增强民族文化的认同感,我校于端午节前夕举办了“弘扬端午文化,传我浓情粽香”大型系列活动。

扬优秀传统文化,燃端午激情

五月的微风,飘着道边槐花的清芬;远处的粽香,轻轻的捉弄着行人的鼻尖。“弘扬端午文化,扬我浓情粽香”端午节系列活动在济宁学院举行。

据了解本次传统活动是由中文系团总支支书记吴宪贞倡议提出的,希望以端午节为载体,提高同学们的参与积极性。本次端午系列活动共分为三个部分。第一个部分为浓郁粽香——包粽子,包粽子是保护民俗类文化遗产的一种有效方式。包粽子前期由中文系学生会生活部去超市购买包粽子所需的原材料,如糯米,红枣等并进行了仔细卫生的处理。6月3日由中文系团总支学生会组织2015级各班代表在中文系A406室进行包粽子活动,当嫩绿的苇叶里填满白色的糯米,点上一颗鲜红的甜枣儿翻缠绕后,一个个精致的粽子就摆到了眼前的桌上。同学们在欢声笑语里,不仅掌握了包粽子的技能,还充分体味到了包粽子的乐趣。本次系列活动的第二个部分是香囊盛绣绣结络——香包制作。第三个部分是瓔珞系

古情——北门活动。6月7日中午十一点半正式在北门进行。悠扬的歌声回响在校园的角落,没过多久,济宁学院的北门端午活动地点就已经挤满了参加活动的学生。有的在认真观赏唱歌跳舞类型的节目,有的在书画临摹处欣赏现场泼墨,而更多的学生则是参与赢粽子,得香包的活动。好不热闹。“弘扬传统文化,感悟中华魅力”,对于传统文化的弘扬吴老师表示,“取其精华,去其糟粕,弘扬优秀传统文化,最好能将西方文化的浪漫气息与中过国传统文化的厚厚相结合。今年是第一次举行有关传统节日的活动尽管还有很多不足,但是相信在以后的传统文化活动举办过程中,我们会越来越好。”

品节日风味,度魅力端午

“五月五,是端阳。门插艾,香满堂。吃粽子,洒白糖,龙舟下水喜洋洋。”粽情飘香,浓情六月,浓烈的氛围和节日的气息一直环绕着大家,呈现出一番喜气又热烈的画面。这热烈的氛围不仅吸引大家融入其中,连学校的外教也不例外。

我校的外教对端午节也有一定的认识,了解端午节的部分习俗,例如吃粽子,赛龙舟等。但是对端午节的来源与深刻背景不是很熟悉,不过也不影响外教过端午节的兴致。外教Mark表示,在当天,他参加了由济宁学院为外籍教师准备的活动,并且亲手包了粽子,也向记者讲述了他是如何包粽子的。Mark感受到了浓厚的节日气氛,表示很开心能够度过这样一个有意义的端午节日,如果回国后有机会会与朋友分享有关中国的传统文化,也希望中国的传统文化一直如此迷人、拥有魅力。

当远去的江水回味记忆的温纯,过去与现在书写成一部雄壮的史诗;当屈子的心愿绵延九州,现在,愿在未来的演绎中一曲震撼的乐章。携着粽子的余香,愿每一个平静的日子成为爱心的中转站;裹着艾草的浪漫,愿每一个平凡的日子成为幸福的延长线。

在老师同学们的组织与参与下,端午节活动圆满结束。此次活动大大激发了同学们对中华优秀传统文化的探究精神,提高了同学们的人文素养,增强了对中华民族传统文化的自豪感,同时让爱国主义精神永为流传。在此,记者也希望身为大学生的我们能够重视我国的传统文化,投入实践使它们发扬光大。

(本报记者:夏志远 周淑娜 付靖宇)

校园短波

本报讯 6月1日晚,由教育系团总支主办,“快乐之家”学前教育协会承办的以“舞动六一 快乐起航”为主题的第五届儿童舞蹈大赛决赛在西体育场举行。系团总支支书记李清清出席了此次活动,辅导员以及专业教师、2014级学生会部分干部参加了此次活动。(通讯员:李璐璐)

本报讯 6月1日晚,由外国语系团总支主办,系学生会承办的以“传承端午文化,传我浓情粽香”为主题的团日活动在各班举行,2015级全体学生参加了此次活动。(通讯员:国飞龙)

本报讯 为顺应中国特色社会主义的发展要求,让同学们更多的了解中华传统文化,6月2日晚,由文化传播系团总支主办的主题为“学中华文化,习汉家之礼”的团日活动在各班举行。2015级全体学生参加了此次活动。(通讯员:曲杰)

本报讯 6月3日晚,由数学系团总支主办,系大学生青年志愿者协会承办的主题为“回首童年,展望未来”的活动在理科楼报告厅举行。校学生会副主席及系学生会主席团参加了此次活动。(通讯员:赵慧莹)

本报讯 6月12日晚,由科研处、中文系和儒学与地域文化研究传播中心联合主办的以“娱乐化时代与青春的诗意”为主题的讲座在文科楼B201室举行。本次讲座由北京师范大学中国当代新诗研究中心主任谭五昌主讲,系主任王钦鸿主持,全校200多名师生参加了此次活动。(通讯员:王晓云)